
Volume 41 | Number 4

Article 22

July 2021

Views on *Yuefu* among Literati in the Song Dynasty and Volumes of *Yuefu* in Their Collected Works: A Case Study of Wen Tong's *Yuefu Zayong*

Haiyan Liang

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the Chinese Studies Commons

Recommended Citation

Liang, Haiyan. 2021. "Views on *Yuefu* among Literati in the Song Dynasty and Volumes of *Yuefu* in Their Collected Works: A Case Study of Wen Tong's *Yuefu Zayong*." *Theoretical Studies in Literature and Art* 41, (4): pp.51-58. <https://tsla.researchcommons.org/journal/vol41/iss4/22>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

宋人别集“乐府”卷与宋人乐府观

——从文同“乐府杂咏”说起

梁海燕

摘要：《丹渊集》“乐府杂咏”集中体现了文同旧题乐府诗的写作艺术。诗人专取汉魏六朝乐府之题名，重视乐府诗的古辞、本事、创调情形，往往直接赋咏成篇，既有刻意朴拙、以俗为古之章，也有精于刻绘、巧设章法之作。该卷作品独立编纂，不与新题歌行杂处，彰显了时人传承乐府古学的自觉意识。家诚之重刊《丹渊集》将“乐府杂咏”卷目移前，进一步表明宋人对古乐府内涵与价值的新认识。结合其他宋集“乐府”卷，本文针对宋代乐府诗认定问题提出看法，指出两宋时期乐府诗学观念的多元共存与动态变化。

关键词：宋人别集；乐府；文同；乐府杂咏；《丹渊集》

作者简介：梁海燕，文学博士，中国人民大学国学院副教授，主要从事魏晋南北朝隋唐五代文学研究及乐府学研究。通讯地址：北京市海淀区中关村大街59号中国人民大学国学院，100872。电子邮箱：Lianghy621@126.com。本文系国家社会科学基金一般项目“《乐府诗集》叙论、题解研究”[项目编号：17BZW092]阶段性成果。

Title: Views on *Yuefu* among Literati in the Song Dynasty and Volumes of *Yuefu* in Their Collected Works: A Case Study of Wen Tong's *Yuefu Zayong*

Abstract: Wen Tong's *Yuefu Zayong* from *Collected Works of Danyuan* demonstrated his art of *yuefu* with old titles. Using the old titles from *yuefu* poems of the Han, Wei, and Six dynasties, the poet paid special attention to *guci* (extants lyrics of *yuefu* before the Song dynasty), *benshi* (contents of *yuefu*, namely, historical legends and folk tales) and historical situations that gave rise to tunes, which were all his sources of inspiration. Some of his works featured deliberately unpolished simplicity, following the poetic ideal promoted by such intellectual movement as *fugu* (return to the ancients), while some featured elaborate depiction and ingenious structure. Instead of being juxtaposed with *gexing* poems with new titles, the volume of *Yuefu Zayong* was independently compiled, which manifested his contemporaries' consciousness of inheriting and passing on the old style of *yuefu*. Further, in his re-compilation of *Collected Works of Danyuan*, Jia Chengzhi put *Yuefu Zayong* forward, which indicated the Song literary scholars' new understanding of the significance and value of the old genre of *yuefu*. Considering other volumes of poetry titled *yuefu* in literati's collected works in the Song dynasty, this article maintains that the Song people had multiple and dynamic understanding of *yuefu*.

Keywords: collected works of literati in the Song dynasty; *yuefu*; Wen Tong; *Yuefu Zayong*; *Collected Works of Danyuan*

Author: Liang Haiyan, Ph. D., is an associate professor in the School of Chinese Classics, Renmin University of China, with research interests in *yuefu* poetry as well as the literature from the Wei, Jin, Southern and Northern dynasties to the Sui, Tang and Five dynasties. Address: School of Chinese Classics, Renmin University of China, 59 Zhongguancun Street, Haidian District, Beijing 100872, China. Email: Lianghy621@126.com This article is supported by the General Project of National Social Sciences Fund (17BZW092).

宋代是汉唐乐府的自觉接受与理论总结期，不唯乐府学之核心典籍《乐府诗集》成书于此，宋人编纂前代或本朝文人别集时，往往于古今体诗之外独辟“乐府”卷，以别于当时同称乐府的词曲。文同《丹渊集》有“乐府杂咏”一卷，本居全集十八卷诗歌之末。庆元年间，家诚之重刊此集将其卷目移前，以“乐府杂咏”置于“骚赋”后、古今体诗之前，这个现象引起笔者关注。此卷“乐府杂咏”究竟有何特殊？家诚之改变其卷次动机何在？本文拟就该卷作品入手，结合其他宋集“乐府”卷，进而对宋人的乐府观念加以思考。^①

一、“乐府杂咏”：文同旧题乐府之结集

文同(1018—1079年)，字与可，号笑笑先生，人称石室先生。北宋中期著名书画家、文学家，《宋史》卷四四三有传，有《丹渊集》存世。苏轼赞其诗、骚、书、画为四绝，“诗”居第一。其乐府诗在当时颇有特色，佳句为东坡所赏，复得南宋学者洪迈关注。《容斋四笔》“文与可乐府”条载：

今人但能知文与可之竹石，惟东坡公称其诗骚，又表出“美人却扇坐，羞落庭下花”之句。予常恨不见其全，比得蜀本石室先生《丹渊集》，盖其遗文也。于乐府杂咏，有《秦王卷衣篇》曰[……]其语意深入骚人阃域。又有《王昭君》三绝句[……]令人读之，缥缥然感慨无已也！（洪迈 593）

虽得苏、洪两公嘉赏，然《丹渊集》“乐府杂咏”至今未被学界充分认识。“乐府杂咏”共录作品三十四篇，体式不拘古近，或齐或散，诗题全部采用汉魏六朝乐府题名。事实上，“乐府杂咏”正为文同所作旧题乐府诗的结集。旧题乐府之作，在唐代已经形成多种类型。元稹《乐府古题序》所言就有“沿袭古题，唱和重复”“寓意古题，刺美见事”“虽用古题，全无古义”以及“颇同古义，全创新词”诸种（元稹 255）。文同旧题乐府究竟有何特色？

首先，该卷取“杂咏”为名，即其最显著之特点。汉魏六朝乐府之古辞、本事以及催生乐府曲调的历史情境，都是作者直接赋咏的对象。如

《西门行》写“芳辰宜嬉游”（文同 56），当及时行乐；《乌生八九子》写南山之鸟，“高枝踏未稳，身已随潜弦”（文同 57）；《苦寒行》哀叹“上太行兮高盘盘[……]嗟道途兮胡艰难”（文同 57），莫不与汉魏乐歌题旨相合。甚至汉魏乐府古辞的内容，也直接成为文同拟赋新篇的主题、情节。如《东门行》曰：

士有失所偶，难甘蓬荜微。拔剑出东门，感激不愿归。贤哉彼嘉匹，逐逐牵其衣。愿同此餧粥，节义安得违。况今谓清世，不可复为非。（文同 56）

据《乐府诗集》卷三十七载，汉乐府《东门行》写一男子因贫困所迫陷入生活绝境，不惜铤而走险。其妻哭泣哀求，男子终挥衣而去。汉乐府主要通过语言、动作刻画人物，情节激烈，场面突出。文同《东门行》一变古辞杂言叙事之风，创为五言古体，且直接赋咏古辞内容。又因采用第三人称叙述，淡化了作为表演剧本时的矛盾冲突。思及前凉张骏《东门行》写春游伤时之叹，刘宋鲍照《东门行》写行子远别之悲。唐柳宗元《古东门行》用铺叙之笔，借古讽今，嘲讽时政。凡此主题虽不尽一致，都以《东门行》古乐府之题抒写个人胸臆。而文同《东门行》，既非赋题，也不拟篇，而是对乐府古辞所涉人物、事件的直接咏颂。这种咏颂式的乐府写作，其实是以乐府古辞作为题材，类似咏物诗、咏史诗的写法。此卷作品以“杂咏”为名，正是其显著特色。

本事是构成乐府诗体最为明显的要素，不少乐府古辞本就依托历史传说、民间故事流传。文同作品中，对古乐府本事的内容情节也有着力发掘、敷衍成篇的现象。如《钓竿》古辞不传，《古今注》载其曲调来源：“《钓竿》，伯常子妻所作也。伯常子避仇河滨为渔父，其妻思之，每至河侧作《钓竿》之歌。后司马相如作《钓竿》之诗，今传为古曲。”（崔豹 85）可惜伯常子妻所歌内容，以及司马相如《钓竿诗》均未流传下来。现存最早《钓竿》诗出自曹丕，^②代女性言情，人物、故事均不详。文同《钓竿》诗则曰：“霜刀裁绿筠，桂饵挂轻缗。敛迹天地间，侧身江海滨。悠悠宝帐夜，寂寂烟波春。何时投竿归，再与君子亲。”（文同 57）诗人以五律之体重新赋咏汉乐府本事，前半写良

人隐迹江边，后半写妇人闺中遥盼。相较于曹丕《钓竿》诗，文同所作在内容、结构上更加完整。同卷《水仙操》《刘生》也都直接赋咏相应本事而成。

若古辞不存，本事无载，文同亦能结合乐府曲调的生成背景，就题面文义重新组织篇章。如《殿前生桂树》始为汉《鼙舞歌》五曲之一。桂树质地坚硬，枝叶经冬不凋，古今仙传故事常取为素材，寓意生命永恒。汉宫植此树当取其祥瑞，隐喻美好。如汉《安世房中歌》之《桂华》曲以“都荔遂芳，宵寐桂华”（班固 1049）开篇，歌颂大汉孝仪。汉乐府《殿前生桂树》歌辞不传，魏明帝、傅玄所传新曲皆言君臣遇合之事，与“殿前生桂树”题面义相去愈远，唯曹植作《灵芝篇》以代汉曲，铺写古代孝贤故事，抒发蓼莪之悲，篇末歌颂德义。再来看文同《殿前生桂树》：“童童彼芳桂，蔼蔼生广内。灵根浃和液，柯叶冬不改。日月最临照，雨露偏汪濊。愿保刚劲质，与君同万岁。”（文同 56）以芳桂开篇，颂其坚贞，篇末祝颂。作者虽用齐梁文人开创的赋题之法构思立意，^③反而是最合汉乐府原意的拟旧题乐府诗。

其次，文同部分乐府诗刻意效古，有语句趋散、以文为诗的倾向。如《自君之出矣》：“自君之出矣，吊影度晨夕。中门一步地，未省有行迹。闺闱足仪检，常恐犯绳尺。欲寄锦字书，知谁者云的。”（文同 56）全篇散句，押仄韵，用语不避俗白。此乐府题名本自汉末徐干《室思诗》，乐府系统内现存最早为刘宋孝武帝所作。南朝及唐人同题拟作均抒写闺中怨情，语词温婉，缠绵悱恻。文同能一反旧习，以俚质之语行文，实为新变。又如《王昭君》其一：“不惜将黄金，争头买颜色。妾貌自可恃，谁能苦劳力。”（文同 59）《野田黄雀行》：“贤愚贵贱各有命，此理悟者真贤哉。”（文同 57）文同《武溪深》前八句实据古歌铺叙开来：“江南之武溪，其深不能测。潭潭瘴疠污，水色重如墨。昏然潦雾作，上下毒气塞。仰视高飞鸢，跕跕堕两翼。”（文同 59）^④以文为诗，往往可见通俗大胆语。如《侠客行》：“堂堂吐高论，牙齿若嚼铁。”（文同 57）《骢马》：“鬚鬢拥如云，西人号乞银。更逢桓御史，特地起精神。”（文同 60）“乞银”是古蒙语中对骢马的称呼。“特地”，特别、格外也。桓御史是桓典，汉灵帝朝拜侍御史，行事刚直，常乘骢马，人呼为“骢马御史”。有些散句近乎解题

之词，如《刘生》首句：“历古推任侠，彼刘生者何。”（文同 60）《走马引》则全以韵语形式复述《古今注》的本事记载。如此突出地将散句、俗语运用到旧题乐府创作，应是基于诗人刻意复古、以俗为古的思想。文同《寄员文饶屯田》诗称赞员文饶“能为乐府胜张籍”（文同 106）。可知他本人对于张籍的乐府歌行也是倾心所向。中唐乐府诗人张王一派，执“因俗至古”之理念，^⑤驳正风华流美、声韵和谐的近体乐府，以期达到复兴汉魏乐府观览风俗的目的。晚唐五代及宋初文人多借用散文句、俗语词写作古体诗，通过文风复古标举个性。联系文同古体诗创作，整体上有“借俗为古”倾向，而于此卷旧题乐府尤为明显。

再次，文同亦能广泛师法汉魏以来文人同题拟作，“乐府杂咏”中不乏语词妍丽、构思精巧的作品。《秦王卷衣》系文同乐府诗代表作，辞曰：

咸阳秦王家，宫阙明晓霞。丹文映碧缕，光采相钩加。铜螭逐银猊，压屋矜蟠拿。洞户锁日月，其中光景赊。春风动珠箔，鸾额金窠斜。美人却扇坐，羞落庭下花。闲弄玉指环，轻冰扼红牙。君王顾之笑，为驻七宝车。自卷金缕衣，龙鸾蔚纷葩。持以赠所爱，结欢期天涯。
（文同 56）

开篇连续十句描绘秦王宫殿，朝霞明媚，春光旖旎。后六句由“春风动珠箔”至“轻冰扼红牙”集中写美人姿貌。此美轮美奂之人系何人也？令人神往。直至“却扇”二字，方知其为新婚新娘。新娘移开遮面的纨扇，绝世美貌令庭下花朵羞落。在君王讶然瞩目之下，新人娇羞地低头拂弄指环。前言苏轼所推赏的，正是这一段细腻传神的描写。苏轼《仇池笔记》载有一则逸闻，曰：“余昔对欧公诵文与可诗云：‘美人却扇坐，羞落庭下花。’公云：‘世间元有此句，与可拾得耳。’”（苏轼 192）此句自然天成，无甚修辞。即使世间早有流传，被文同巧拾入诗，然已化入己篇，浑然不辨。关于此曲来源，吴兢《乐府古题要解》曰：“言咸阳春景及宫阙之美，秦王卷衣以赠所欢也。”（吴兢 53）文同此诗主题基本沿袭前人，胜在语言精致，刻绘有力。结构、视角亦堪称巧妙，先由外及内，后由上至下，再由宫殿至美人，并然有序。

简言之，文同重视乐府之古辞、本事，着力发掘古乐府曲调、题名的生成背景。写作艺术上有刻意效古、以俗为古倾向，优秀之作可见巧心经营。若以元稹归纳的四类古题乐府写作模式看，文同“乐府杂咏”基本属于“沿袭古题，唱和重复”一类，唯在语言、体式方面时有创变之思。

二、《丹渊集》卷次之变与宋人乐府观

入宋以后，不仅词乐盛兴，唐人所创之新题歌行也因具感讽精神日渐受到重视，旧题乐府整体上未受青睐。北宋文人所作旧题乐府多呈零星之态，一般难以独自成卷。如文彦博《乐府十首》，在《文潞公集》中编入“古律诗”。如此看来，文同“乐府杂咏”之单独编纂，本身就是一种乐府观念的表达。那么，“乐府杂咏”是文同生前自编，还是身后由他人所辑？此点颇有考察之必要。

文同生前曾对个人阶段性写作有所编录，文鷗整理刊刻《丹渊集》采用“各以所居为别”的体例，即以文同旧稿为基础。宋元丰二年（1079年）正月二十一日，文同逝于知任湖州途中。元祐九年（1094年）二月五日，归葬梓州。是时，文同友人、时任资政殿学士的范百禄据其家人所供文同生前行状作墓志铭，言其“平生所为文五十卷”（文同9）。未言刊刻，或仅为稿本。宋徽宗崇宁、宣和年间，迫于党祸情势，文同曾孙文鷗重新整理文同集，去其犯时讳者，^⑥编为家集四十卷。据傅平骥、胡问涛推测，文鷗的整理本当时“应已刊行于世”（傅平骥 胡问涛54）。庆元年间，家诚之重编《丹渊集》所依据的，就是文鷗所编四十卷本的家集本。据家诚之《丹渊集目录题后》记载：“按先生曾孙鷗所编家集诗分为十八卷，各以所居为别。东谷古今诗三卷，南幽古今诗二卷，临邛、广汉古今诗各一卷，陵阳古今诗三卷，汉中古今诗二卷，梁洋古今诗三卷，西冈古今诗一卷，画厨、乐府杂咏各一卷。”（文同49）观其所标各部分卷目，除画厨、乐府杂咏两卷外，其余卷目皆以文同生平所历之地为名，卷内所辑乃作者生平阶段性的作品结集。虽然有些作品涉及的时地名物，似乎并不能被卷题涵盖，“虽或出于寄题，或赋于沿檄，盖未可知”（49）。但写作时间相对集中。用这种“各以所居为别”的体例编纂文集，必须十分了解作品写作时地。以集内“东谷诗”为

例。东谷，是文同先人别业。诗人入仕前，曾在此隐居读书。家集“东谷诗”内有《晓入东谷》《东谷沿小涧树木丛蔚中有圆潭爱之久坐书所见》《东谷茅斋》《东谷独往》等诗。在诗人内心深处，东谷已然成为心灵栖息之地。而“南幽诗”中又有《东谷偶成》，为诗人仕于南幽之东谷而作。诗曰：“府事幸稀简，常为东谷游。旧山兹鬚鬚，佳景每迟留。断续溪云起，纵横野水流。拂衣知未得，聊此慰乡愁。”（文同91）此东谷，非彼东谷明矣。若不清楚具体写作时地，仅从题目看，怕是要编入“东谷诗”卷内了。又“梁洋诗”中有《将赴洋州书东谷旧隐》，首曰：“晚客无一来，独步入东谷。”（文同139）知其确为文同在故里至东谷所作。旧集编入“梁洋诗”，而不入“东谷诗”。如此精准的具有系年性质的诗文小集，非文同本人莫能为也。从种种迹象来看，我们认为文同生前曾对自己的五十卷诗文有过编集，家集本《丹渊集》“以所居为别”的体例出作者本人手。文鷗整理时，主要对集中犯时讳者作了删改，编次体例当因袭旧稿。

如前所述，文同在旧题乐府写作方面有其个人思考，“乐府杂咏”正是诗人对汉魏六朝古乐府进行学习与探索的结果。这些旧题乐府，未散入其他卷目，而是独立编纂。不仅因为其数量较成规模，实与诗人视其为专门学问有关。家集本各卷以所居为名，东谷为“先生里居也”，临邛为“先生官居也”，西冈为“先生京师僦居之地”，余者“南幽”“广汉”“陵阳”“汉中”“梁洋”等，皆为仕宦旅居之地。而处于诗类之末的“画厨诗”（又题“画厨杂咏”，皆为题画诗），“乐府杂咏”显得较为另类。“乐府杂咏”有意不录诗人新题歌行。“旧集东谷诗”内有《贵侯行》《朱樱歌》《拾羽曲》《沙堤行》《五原行》《正女吟》《织妇怨》等，皆为感怀兴讽的“歌行体”，深受唐人即事名篇、讽喻时事的新题歌行影响。这些新题歌行未入“乐府杂咏”卷，进一步表明，“乐府杂咏”确为诗人探索古乐府诗学的成果结撰。正如李白潜心研治“古乐府之学”。这种以汉魏六朝乐府为“古”，以别于隋唐新题歌行的观念，从宋初编《文苑英华》，以及北宋后期郭茂倩编《乐府诗集》皆能得到佐证。《乐府诗集》分乐府为十二类，自“郊庙歌辞”至“杂曲歌辞”所录皆为创调于隋唐以前的乐府曲调。隋唐时期产生的新“杂曲”，则编入“近代曲”。

辞”“新乐府辞”中。“新乐府辞”亦为“唐世新歌”，故一些唐人新题歌行、未尝披于声的“新乐府”皆属之焉。如此分类，都是因宋人看到唐人所创新题歌行，与唐前乐府之发展，从辞乐关系、意义功能上都发生了明显变革。换言之，在宋人的乐府诗学观念中，汉魏六朝旧题乐府，与唐人新题乐府歌行，存在明确界阈之分。

文同对于古乐府的重视，可能与他明悉礼乐、任职太常有关。文同于嘉祐三年（1058年），由静难军节度判官改任太常丞。第二年，召试馆职，判尚书职方兼编校史馆书籍。其在《转官启》中说：“历代之典，最重者太常之司。”（文同 227）后又迁太常博士，熙宁三年知太常礼院兼编修。虽然北宋前期太常博士多无职事，但太常礼院却为重要司礼机构，史载“凡礼仪之事，悉归于太常礼院”（徐松 3369）。文同知太常礼院，编修礼乐司法之典，或也促使他对古乐府的意义功能有所思考。对于所拟赋的汉魏古乐府，诗人也有优选宫廷乐章歌辞的意识。如《野田黄雀行》本属清商三调之瑟调曲，曹植有以“高树多悲风”为首一篇，有以“置酒高殿上”为首一篇。后一篇歌辞为晋乐府演奏，“始言丰膳乐饮，盛宾主之献酬；中言欢乐极而悲，嗟盛时不再；终归于知命而不复忧焉”（吴兢 31）。另一篇“高树多悲风”未见入乐证明。文同《野田黄雀行》以殿堂盛宴起笔，以“试看庭前好花谢”为转，篇末同样感叹“贤愚贵贱各有命”。他所模仿的正是晋乐府所演奏的曹植《野田黄雀行》“置酒高殿上”篇。

家诚之重刊《丹渊集》不取家集本旧例，将词赋辑出使居卷首，以“乐府杂咏”置于“骚赋”后、古今体诗之前。宋宁宗庆元元年（1195年），家诚之为蜀地邛州守，因文同曾三仕于邛，故欲为文同立祠以纪。特取四十卷本“家集”重加厘正，刊刻以传，即世所谓庆元刻本者。家诚之庆元本，是为后世各类《丹渊集》的祖本。家集本《丹渊集》“以所居为别”，带有一定编年性质，能够“谱其平生出处大概”。但弊端也很明显，家诚之认为：“《超然台赋》，《莲》、《松》等赋，杂出于诗中。乐府独殿于诗后。挽诗既别之以门，复附之于诗，编次可谓不伦矣。”（文同 49）有鉴于此，家诚之为之重加厘正。“诗之次序则从其旧，惟取其词赋列于首篇。以见先生用意于古学。乐府次之，古今诗又次之，他文又次之，仍分为四十卷。”（49）卷目

上的最大变动即将词赋从诗中挑出，居全集之首；将本居诗卷之末的“乐府杂咏”移前，使居词赋后、古今体诗之前。家诚之对家集本中“乐府独殿于诗后”的编次相当不解，在他看来，“乐府”之体，尤其是“旧题乐府”，与一般文人徒诗体具有明显不同。家诚之将文同原集内散在各卷的词赋特意挑出，置于卷首，“以见先生用意于古学”。而作为旧题乐府结集的“乐府杂咏”卷，家诚之特意调整，使其紧承词赋之后，当同样出于推举文同“用意于古学”之心。换言之，作为后学知音，文同探索古乐府诗学、编撰“乐府杂咏”的用意，家诚之确实体会到了。

三、宋人别集所见乐府观念的多元化及动态之变

除《丹渊集》“乐府杂咏”外，宋人自编“乐府”卷者，尚有曹勋《松隐文集》“古乐府”六卷、周紫芝《太仓稊米集》“乐府”两卷。^⑦结合这些“乐府”卷目，笔者对宋人乐府观念有一些初步看法。不揣浅陋，略加申述，求教于方家。

首先，宋代文人的乐府观念是多元共存的，因创作动机与目的之不同，形成或宽泛或严格的乐府诗体观。乐府体之宽泛标准，可依据题名、本事、体式、风格等外在特征。严格之标准，涉及抒情艺术、写作手法等作者的内在思维。乐府诗原本具有歌辞属性，后人拟作往往因袭这一传统，在题名、本事、体式、风格等方面形成一定历史延续性，构成乐府诗体的核心要素。^⑧卢照邻《乐府杂诗序》所述“《落梅》《芳树》，共体千篇；《陇水》《巫山》，殊名一意”（卢照邻 339），元稹《乐府古题序》所说“沿袭古题，唱和重复”，即其意也。若诗人写作意识中，并未采用甚至自觉离弃这一固有传统，那么，即使所用题目与乐府诗题相同、相类，也不宜认定为乐府诗。文同“乐府杂咏”卷之外，也有诗题近似乐府者，如“东谷诗”中《采桑》，“画厨诗”中《折杨柳》。仅看诗题，多半会视为拟乐府旧题。然细观其谋篇布局、含情写意，始觉与乐府《采桑》有别。南朝乐府《采桑》出自汉乐府《陌上桑》（一曰《艳歌罗敷行》）。自鲍照以来至唐末五代诗人之《采桑》，皆言女子采桑，抒写伤春之情。文同“东谷诗”内之《采桑》辞曰：

溪桥接桑畦，钩笼晓群过。今朝去何早，向晚蚕恐卧。家家五十日，谁敢一日堕。未言给私用，日以应官课。（文同 64）

此诗写百姓采桑“应官课”，反映底层民众生活之艰难，具有强烈现实性。其内容、笔法都与乐府系统内《采桑》明显不同。再如曹勋《松隐文集》“古诗”卷内之《入塞》《出塞》组诗：

《入塞》：妾在靖康初，胡尘蒙京师。城陷撞军入，掠去随胡儿。忽闻南使过，羞顶羖羊皮。立向最高处，图见汉官仪。数日望回骑，荐致临风悲。

《出塞》：闻道南使归，路从城中去。岂如车上瓶，犹挂归去路。引首恐过尽，马疾忽无处。吞声送百感，南望泪如雨。

（曹勋 501）

诗前有序：“仆持节朔庭，自燕山向北，部落以三分为率，南人居其二。闻南使过，骈肩引颈，气哽不得语，但泣数行下，或以慨叹。仆每为挥涕，惮见也。因作《出、入塞》，纪其事，用示有志节、悯国难者云。”知为诗人出使北地的纪实之作，所言“忽闻南使过，羞顶羖羊皮”“吞声送百感，南望泪如雨”，皆据当时实事而发。与“古乐府”卷内《出塞曲》言“汉家天子耀神武，不知战士常辛苦”（曹勋 488），《塞下曲》“汉家骠骑拥旌旗”“可能卫霍年年出”（488）等援引典事、借古喻今之笔法，形成两种不同叙事风格。“古乐府”卷《出塞曲》《入塞曲》，情景意象因袭乐府传统，有“秋草黄云”“胡笳四起”“角声呜咽”“陇山”“胡尘”等，具有泛化抒情色彩。而古诗《入塞》首句“妾在靖康初”点明此为靖康年间实事，“岂如车上瓶，犹挂归去路”是说被迫羁留淮北、在异族手里讨生活的百姓，还不如使者马车上的油瓶，可随南使一同归去。古诗《入塞》《出塞》俱用第一人称自述，直抒胸臆，不引典事。若依郭茂倩《乐府诗集》同题必收原则，上述文同“东谷诗”内《采桑》、“画厨诗”内《折杨柳》，曹勋“古诗”《入塞》《出塞》很可能被视为拟古乐府。但《丹渊集》《松隐文集》皆不以其入“乐府”卷，反映出宋人在乐府文体观念上较为严格。个人以为，这一观念相对于郭茂

倩《乐府诗集》的宽泛收录标准，更具备文体学上的意义。

其次，两宋时期，宋人一面取法、传承汉魏六朝乐府古学，包括整理、编纂乐府诗集，撰写题解目录、乐仪乐典，以及用心于旧题乐府写作；同时，唐人所创之新题歌行、古谣杂歌，在北宋中期以后渐与古乐府合流，进入乐府界阈。宋初文人乐府观念比较保守，除与新兴词曲相对外，“乐府”类多不含歌行。《文苑英华》编者就将“乐府”与“歌行”分列，将汉唐文人所作旧题乐府收入“乐府”卷，而唐人新题乐府多收在“歌行”。文同《丹渊集》亦将《沙堤行》等新题歌行录入“古诗”，而不入“乐府杂咏”。但随着北宋中期以后社会矛盾加剧，张王、元白据事立题、讽喻时事的乐府新思想重新被标举。张耒的乐府创作，极大地推动了张王元白的新题乐府在北宋文坛的影响，进一步确立了新题乐府与时事歌行在乐府体系内的地位。身处两宋之际的曹勋，大力复兴乐府诗的感怀兴讽精神。曹勋乐府诗代表了两宋之际文人对古乐府文体的重新体认与选择。以《嘉业堂丛书》刊本《松隐文集》为据，前六卷“古乐府”涉及乐府题名多达 196 种。这一写作规模，在两宋文人的乐府诗创作中赫然居首。曹勋于乐府诗前往往冠小序，申明写作意图，通过补亡旧辞、申广旧意、续作新篇等手段，努力延续乐府旧题的诗学生命力。对于乐府文体，曹勋有明确而自觉的选择意识，绍古意味颇为浓重。值得注意的是，其“古乐府”卷内也包含新题乐府，数量虽不及旧题乐府，但寄寓思想比较突出，既有取材于历史事件，依托古人之作；也有基于时事，反映社会现实的作品。但在思想内容的深度与广度上，甚至超过了旧题乐府。^⑨南宋另一位重视乐府写作的诗人周紫芝，其《太仓稊米集》卷一、卷二列为“乐府”，居全集之首。周紫芝乐府极力倡导“有补于世教”，所作《武溪深》《输粟行》《野妇行》《五溪道中见群牛蔽野问之容州来感其道里之远乃作短歌以补乐府之阙》等都有极强现实意义。紫芝乐府又往往以当世时事入诗，即事立题，如《黠奴行》写范琼，《秣陵行》写宇文粹中，题下皆有作者自注。

因此，须以动态变化之眼光审视宋人对“乐府”界阈、范畴的处理。唐人乐府创作虽然兴盛，但从目前文献资料看，唐人编纂文集时，并无将“乐府”从古体诗、近体诗中刻意分离的普遍意

识。如白居易将《新乐府》系在“讽谕诗”内,皮日休将《正乐府》十篇录在“古风诗”内。李白古乐府成就突出,乐府诗独立成卷似乎较早。然据魏颢《李翰林集序》,其于上元末所编李白文集之大致情形为:“首以赠颢作、颢酬白诗,不忘故人也;次以《大鹏赋》、古乐府诸篇,积薪而录。”(魏颢 1453)所谓“积薪而录”,王琦注:“随所得而编次,不论先后,如积薪然。”(1453)知其体例并不严格。李阳冰所编《草堂集》体例不可得知。今传宋蜀刻本《李太白文集》,除却第一卷“诸人序碑”、第二卷“古风”,自第三卷至第六卷皆标明“乐府”,其后为古今体诗。“古赋”一卷居诗之末。清王琦注本基本保留这一体例,而以“古赋”居首,次为“古风”“乐府”“古近体诗”(内含歌行)。如此看来,李白集内古乐府地位被突出强调、别于古今体诗的体例,实与宋人之推崇有相当关系。再如元稹《元氏长庆集》始编时分“古讽”“乐讽”“古体”“新题乐府”“律诗”“律讽”等,标准并不统一。北宋刘麟所传《元氏长庆集》编诗以“古诗”居首,其次“律诗”,其次为“乐府”四卷,始将“乐府”视作与“古诗”“律诗”并列的具有特殊意义的一种诗体。这些现象,都与入宋以来不断变化的乐府观念有关。

乐府一体,尤其汉魏古乐府,除作为古诗之外,本身复有礼乐歌辞的性质。南宋诸多乐类典籍在目录书中往往隶于经书,实为此一时代乐府学思想之反映。陈旸《乐书》、郭茂倩《乐府诗集》、郑樵《通志·乐略》的编纂,从某种程度上说,都具有绍复古乐、宏扬乐经的意义。周紫芝编著《古今诸家乐府》,集虽不存,然序言有可观者。其曰:“世之言乐府者,知其起于汉魏,盛于晋宋,成于唐,而不知其源实肇于虞舜之时。”(周紫芝 360)将乐府之起源上溯至先秦,这一观点,实际上支持了中唐以来“补乐歌”类作品的创作。同时,他将《诗经》视作先秦乐府的结集,曰:“至孔子删诗,定书取三百六篇,当时燕飨祭祀下管登歌一皆用之,乐府盖起于此。”(360)稍后之周必大,在乐府起源观上与周紫芝同声相应。其《书谭该乐府后》云:“予考之‘乃赓载歌’、‘熏兮解愠’,在虞、舜时,此体固已萌芽,岂止三代遗韵而已。”(周必大 518)乐府之源既自上古,先秦之乐集结于《诗》,而汉魏以下乐府,因作为《诗》之流裔,其地位必然与艳词俗曲不可同日而语。对于谭该所

作“《上之回》等十四篇,因旧题而衍其辞”者,周必大特意手书,敦勉其“用意深远”(周必大 518)。综观宋人所编文集中,“乐府”之有别于古今体诗,正缘于此。

综上所述,本文从文同《丹渊集》“乐府杂咏”入手,分析其写作艺术,考察其卷目成因,认为“乐府杂咏”实际彰显了宋人自觉传承乐府古学的思想主张。庆元年间,家诚之重刊《丹渊集》将该卷移前,实是对文同“有意于古学”精神的肯定与弘扬。北宋后期至南渡后,文人们自觉融通古今,全面总结汉唐乐府的写作经验,由曹勋、周紫芝文集“乐府”卷合编“古乐府”与“新歌行”的现象,可见宋人乐府观念的多元共存与动态变化。

注释 [Notes]

① 学界对宋人所编总集之“乐府”类,及对宋人乐府观念的折射已有研究,别集“乐府”卷之探讨有待深入。参见罗曼:《宋集中的乐府诗编纂研究》,《东岳论丛》2 (2013): 163—168;陈瑞娟:《北宋文人总集和别集中的乐府观》,《中华文化论坛》1 (2015): 49—56。

② 曹丕《钓竿》辞曰:“东越河济水,遥望大海涯。钓竿何珊珊,鱼尾何篾篾。行路之好者,芳饵欲何为。”(曹丕 3)

③ 关于齐梁文人拟乐府诗赋题法,可参考钱志熙:《齐梁拟乐府诗赋题法初探——兼论乐府诗写作方法之流变》,《北京大学学报》4 (1995): 60—65。

④ 《太平御览》卷六十七引《善歌录》:“武溪水,源出武山,东南流注于沅。故为歌曰:‘武溪深复深,飞鸟不能渡,游兽不能临。’又曰:‘下潦上雾看,飞鸟堕水中。’即此也。”(李昉 321)

⑤ 有关中唐乐府诗人“因俗至古”诗学理念,可参考拙文《中唐乐府诗人尚俗思想再思考》,《文艺理论研究》4 (2011): 54—59。

⑥ 家诚之《丹渊集拾遗跋》:“间有诗与坡往还者,辄易其姓字,如《杭州鳳味堂》,坡所作也,则易以胡侯。诗中凡及子瞻者,率以子平易之。盖当时党祸未解,故其家从而篡易,斯文厄至于如此,可胜叹哉!”(文同 308)钱允治《吴郡重刊文湖州〈丹渊集〉序》云:“中间遭党祸炽烈,有与苏家文字,一切抹杀不存。至有改子瞻为子平者,嘻!亦笑哉!非赖苏集互见,不谓公与苏家少情乎?”(文同 1)可知畏于党祸,文同集被改易之情形。两文均附见于明汲古阁本《丹渊集》。本文所用《四部丛刊》之《丹渊集》,系影印上海涵芬楼藏明汲古阁刊本。据傅平襄、胡向涛考证,明汲古阁本就是翻刻庆元旧刻本。

⑦ 据楼钥《曹忠靖公松隐集序》载,曹勋逝于淳熙元年九月,易箦之际,将平生所撰文稿交付其子曹耜。绍熙元

年,曹耜“集公之文”编成《松隐集》,并请楼钥为序。存世四十卷本《嘉业堂丛书》之《松隐文集》比较接近宋稿本原貌。周紫芝《太仓梯米集》由其子周秉编成。是集编成时周紫芝尚在人世,并亲自为文集命名作序,故而是集编撰体例也可直接反映周紫芝的理念。

⑧有关乐府诗的构成要素,可参考吴相洲《关于建构乐府学的思考》一文所论,《北京大学学报》3(2006):65—71。
⑨参见拙文《曹勋〈松隐文集〉“古乐府”研究》,《乐府学》第十六辑。北京:社会科学文献出版社,2017年。第225—244页。

引用作品[Works Cited]

- 班固:《汉书》。北京:中华书局,1962年。
 [Ban, Gu. *The Book of Han.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1962.]
- 曹丕:《曹丕集校注》,魏宏灿校注。合肥:安徽大学出版社,2009年。
 [Cao, Pi. *Annotated Collection of Cao Pi.* Ed. Wei Hongcan. Hefei: Anhui University Press, 2009.]
- 曹勋:《松隐文集》,《宋集珍本丛刊》第41册。北京:线装书局,2004年。
 [Cao, Xun. *Essays of Songyin. Series of Rare Books of the Song Dynasty.* Vol. 41. Beijing: Thread-Binding Books Publishing House, 2004.]
- 崔豹:《古今注校笺》,牟华林校笺。北京:线装书局,2015年。
 [Cui, Bao. *Ancient and Modern Notes Collated and Annotated.* Ed. Mou Hualin. Beijing: Thread-Binding Books Publishing House, 2015.]
- 傅平骥 胡问涛:《论四部丛刊〈丹渊集〉版本及其渊源》,《南充师院学报》2(1988):51—58。
 [Fu, Pingxiang, and Hu Wentao. “Bibliographical Study of *Collected Works of Danyuan* and Its Origin.” *Journal of Nanchong Normal University* 2 (1988): 51—58.]
- 洪迈:《容斋随笔》,孔凡礼点校。北京:中华书局,2015年。
 [Hong, Mai. *Miscellaneous Notes from the Tolerant Studio.* Ed. Kong Fanli. Beijing: Zhonghua Book Company, 2015.]
- 李昉:《太平御览》。北京:中华书局,1960年。
 [Li, Fang. *Imperially Reviewed Encyclopedia of the Taiping Era.* Beijing: Zhonghua Book Company, 1960.]
- 卢照邻:《乐府杂诗序》,《卢照邻集校注》,李云逸校注。北京:中华书局,1998年。335—354。
 [Lu, Zhaolin. “Preface to *YuefuZashi.*” *Annotated Collection of Lu Zhaolin’s Works.* Ed. Li Yunyi. Beijing: Zhonghua Book Company, 1998. 335—354.]
- 苏轼:《仇池笔记》,《宋人诗话外编》,程毅中主编。北京:中华书局,2017年。187—194。
 [Su, Shi. “Notes from Chouchi.” *Appended Notes of Poets and Poetry in the Song Dynasty.* Ed. Cheng Yizhong. Beijing: Zhonghua Book Company, 2017. 187—194.]
- 魏颢:《李翰林集序》,《李太白全集》,王琦注。北京:中华书局,1977年。1447—1453。
 [Wei, Hao. “Preface to *Works of Li Bai.*” *Complete Works of Li Bai.* Ed. Wang Qi. Beijing: Zhonghua Book Company, 1977. 1447—1453.]
- 文同:《丹渊集》,《四部丛刊正编》第42册。台北:(台北)商务印书馆,1979年。
 [Wen, Tong. *Collected Works of Danyuan. The Formal Reprints of The Four Categories of Books.* Vol. 42. Taipei: The Commercial Press (Taipei), 1979.]
- 吴兢:《乐府古题要解》,《历代诗话续编》,丁福保辑。北京:中华书局,2006年。23—68。
 [Wu, Jing. “Brief Interpretation of Old Titles of Yuefu.” *A Sequel to Poetry Remarks across Dynasties.* Ed. Ding Fubao. Beijing: Zhonghua Book Company, 2006. 23—68.]
- 徐松:《“职官”一三》,《宋会要辑稿》,刘琳等点校。上海:上海古籍出版社,2014年。3369—3394。
 [Xu, Song. “Article 13 of *Official Position.*” *Collection of Important Official Documents of the Song Dynasty.* Ed. Liu Lin, et al. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House. 2014. 3369—3394.]
- 元稹:《元稹集》,冀勤点校。北京:中华书局,1982年。
 [Yuan, Zhen. *Collected Works of Yuan Zhen.* Ed. Ji Qin. Beijing: Zhonghua Book Company, 1982.]
- 周紫芝:《太仓梯米集》,《景印文渊阁四库全书》第1141册。台北:(台北)商务印书馆,1986年。
 [Zhou, Zizhi. *Collected Works A Grain of Rice Collected Works in the Barn. Facsimile Reprint of the Wenyuan Library of The Complete Collections of the Four Treasures.* Vol. 1141. Taipei: The Commercial Press (Taipei), 1986.]
- 周必大:《文忠集》,《景印文渊阁四库全书》第1147册。台北:(台北)商务印书馆,1986年。
 [Zhou, Bida. *Collected Works of Wenzhong. Facsimile Reprint of the Wenyuan Library of The Complete Collections of the Four Treasures.* Vol. 1147. Taipei: The Commercial Press (Taipei), 1986.]

(责任编辑:查正贤)